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Неке маркантне особине говора Горњег Стрижевца у Лужници

 

НЕ КЕ МАР КАНТ НЕ ОСО БИ НЕ ГО ВО РА 
ГОР ЊЕГ СТРИ ЖЕВ ЦА У ЛУ ЖНИ ЦИ**

У ра ду се на во де не ке мар кант ни је ди ја ле кат ске лек сме из го во ра се ла Гор њег 
Стри жев ца у Лу жни ци, као и нај бит ни је гра ма тич ке ка те го ри је ко је су са др жа не у 
овим лек се ма ма.     

Кључнеречи: Гор њи Стри же вац, лу жнич ки го вор, лек се ма, гра ма тич ка ка те го
ри ја.

1. Рад је про ис те као из Упит ни ка за срп ски ди ја лек то ло шки атлас, ко ји смо, 
као је дан од за да та ка на Про јек ту, по пу ни ли у Гор њем Стри жев цу у Лу жни ци 
то ком ле та 2009. го ди не. Ин фор ма тор је био Јо ва но вић Злат ко (1927).1 И овом 
при ли ком за хва љу је мо ин фор ма то ру на стр пље њу, утро ше ном вре ме ну и го
сто прим ству.

1.1. Циљ ра да је да се ука же на је дан број ди ја ле кат ских лек се ма ко је у по
не че му од сту па ју од је зич ког стан дар да, а он да и на гра ма тич ке ка те го ри је са
др же не у тим лек се ма ма ко је опре де љу ју бит не осо би не го во ра и на ду бљим 
ни во и ма је зич ке струк ту ре.2

2. Во кал ски си стем. У ГГС у упо тре би је осам во кал ских фо не ма: пет стан
дард них (и, е, а, о, у), во кал но л, по лу гла сник и во кал но р. У ово ме ра ду ин те
ре со ва ће нас пр вен стве но суд би на во кал ских фо не ма не при сут них у стан дард
ном је зи ку.   

2.1. По лу гла сник. По лу гла сник  је ве о ма фре квен тан глас у ГГС, и има фо
но ло шку функ ци ју. Зна чи да је но си лац сло га и да опо ни ра дру гим во ка ли ма 
уно се ћи про ме ну у зна че ње ре чи (нпр. льк3 ‘ма ле те жи не’ : лак ‘сред ство за 
ла ки ра ње’ : лек : лик : лук и сл.). У за бе ле же ној лек сич кој гра ђи бе ле жен је, 
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до ду ше рет ко, и као ало фон ьа ~ аь, а то је слу чај ка да ни је под ак цен том. У не
ве ли ком бро ју при ме ра по лу гла сник је суп сти ту и сан во ка ли ма а или е, или је 
ре дук ци јом све ден на нул ту фо не му (ø). При ме ри:

бь чва, вь шка, дь ска – дьс ће, сьн  сь но ви, је чьм, овьс, пе тьл, на чьс ‘но ћас’, 
ора шчьк ‘чво рак’,4 ве ньц, гле дьц ‘зе ни ца ока’, кваь́ц, ко льц, мр та вьц, уда вьц 
‘удо вац’, зьл ва ‘за о ва’,  льц ка ‘шту ца’, шьп че ‘ша пу ће’;

ль а жа ‘лаж’ : ла ь га ла (р.гл.пр. ж. р.);
Пе тров дан : Ве лиг ден ‘Ус крс’;
дьн : дни. 
2.2. Во кал но л. У ГГС во кал но л је очу ва но у број ним лек се ма ма. Али је при

су тан и ре флекс ль, ка да је де во ка ли зо ва но по лу гла сни ком у пост по зит ном по ло
жа ју.5 Али је у не ким лек се ма ма кон се квент но при су тан и стан дард ни ре флекс у. 
То је по зи ци ја ка да се во кал но л на ла зи иза усне них су гла сни ка. При ме ри:

жлт ‘жут’6, жлта ћа ‘жу на’, клне се;
кльк ‘кук’, жльт ка ‘жу ман це’, сль за ‘су за’, сльн це ‘сун це’; сль ба ‘сту бе’; 
буа – бу је ‘бу ва  бу ве’,  ја бу ка, ву на, му зем, пун – на пу ним.7 

2.3. Во кал но р. При сут ност во кал ног р у ГГС у нај ве ћем бро ју слу ча је ва 
иден тич на је си ту а ци ји у стан дард ном је зи ку. Не ко ли ка при ме ра ипак за вре
ђу ју па жњу. 

То су: рж ‘раж’, крт ‘кр ти ца’ (Tal pa). По знат је пут ка ко су они до би ве ни: 
уме сто но ми на тив ског раж и крат са во ка ли зо ва ним ја ким по лу гла сни ком при
хва ће на је осно ва рж и крт из ко сих па де жа са се кун дар ним во кла ним р по сле 
гу бље ња сла бог по лу глас сни ка за но ми на тив ске ли ко ве. Књи жев ни је зик ни је 
при хва тио лик рж, али је при хва тио лик крт. 

У ГГС су ал тер на тив ни ли ко ви орьл и орл. Пр ви лик је ре гу лар но оти шао у 
орао (Aqu i la), док је дру ги лик са се кун дар ним во кал ним р остао ди ја ле кат ски.8    

2.4. По ја ве у ве зи са пре во јем во ка ла. У не ко ли ка при ме ра сре ће се по ја ва ко ја 
под се ћа на не ка да шњи пре вој во ка ла. То се нај бо ље ви ди из сле де ћа два ис ка за.

4 О речничком благу Лужнице, којој припада Горњи Стрижевац, у многим књигама 
и написима писаним дијалектом постоје тзв. "објашњења мање познатих речи", али 
постоји и Лужнички речник Драгослава Манића Форског (Бабушница, Дом културе, 
1997). Ми ћемо у овоме раду давати лексичко значење одређених лексема које смо 
сами записали на терену када нам се буде учинило да је то неопходно за разумевање 
суштине материје о којој говоримо.   

5 Изостаје девокализовани рефлекс ьл полугласником у препозитном положају, 
какво је стање у говорима Пирота и околних села (потврђено многим примерима које 
смо забележили приликом попуњавања Упитника за српски дијалектолошки атлас у 
Пироту током лета 2006. године).

6 У овоме раду вокално л је бележено словом л, а када је акцентовано и оно је 
болдирано.

7 У пиротском говору ови примери имају ликове: бьлá-бь́ле, вь́лк–вь́лци,вь́лна,
јáбьлка,  млзем, пь́лн-напь́лним, в. фусноту 5. 

8 Обрнут процес девокализације вокалнога р потврђује пиртотски говор у лексеми 
вьр, према вр  у ГГС, односно  врх у стандардном језику, в. фусноту 5.
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1. Ти жми жму кљо док те он крад не. 2. Да рив ка је кад не ве ста да ру је сва то
ви.  Да кле, у пи та њу су ли ко ви жму кља и да рив ка, уме сто оче ки ва них жми кља 
и да рув ка. 

3. Кон со нант ски си стем. Ка ко по ка зу ју за бе ле же не лек се ме кон со нант ски 
си стем ГГС ка рак те ри ше не јед на ка суд би на гла со ва х и ф, као и фре квент но по
ја вљи ва ње гла са s (дз). Осим то га и омек ша ва ње гла со ва к и г, а отврд ња ва ње ћ 
и ђ. Уну тар ово га си сте ма при сут не су и не ке гла сов не по ја ве ко је су не по зна те 
стан дард ном је зи ку.  

3.1. Суд би на х. Глас х је у нај ве ћем бро ју слу ча је ва пот пу но из гу бљен. У ма
лом бро ју фре квент них ре чи он је очу ван, че му је до при не ло и стра но  нај че
шће цр кве но сло вен ско  по ре кло тих ре чи. Тре ћа по ја ва у ве зи са овим гла сом 
је сте по ја ва суп сти ту е на та ј и к. Све то илу стру ју сле де ћи при ме ри:

оџа, гре о та,  си ро ма ‘си ро мах’, уо ‘ухо’;
Ду хо ви, Хри стос, хри шћа нин;
греј (али гре о та), дре ја – дре је ‘дре ха’, ме јур ‘ме хур’, ореј ‘орах’;
па зу ка ‘па зу хо’.

3.2. Суд би на ѕ. У не ве ли ком бро ју лек се ма по ја вљу је се глас s. Он се не до
след но ре а ли зу је ка ко у ини ци јал ном та ко и у ме ди јал ном по ло жа ју у ре чи, 
што на во ди на за кљу чак да се ра ди о из го вор ној ва ри јан ти гла са з. Та кви су 
при ме ри:

sагњиш та (зад њи трап за пре жних ко ла), sвездан, sвиска, sебнем – оsебнем, sвоно; 
зве зде, звер  зве ро ви.

3.3. Суд би на ф. И глас ф је до жи вео не јед на ку суд би ну у лек сич ком сло ју 
ово га го во ра. У ма лом бро ју лек се ма он је очу ван, док је у ве ћи ни суп сти ту и сан 
гла сом в. Али има и ал тер на тив них ли ко ва. То по твр ђу ју при ме ри:

ва ми ли ја, вла ша, јев ти ка, јев тин, ка ве, ко ва, чар шав; 
ка ран фил, фе бру ар;
фа ла/ва ла. 
3.4. Отврд ња ва ње ћ, ђ. Ста ри срп ски гла со ви ђ, ћ ко ји во де по ре кло од пра

сло вен ских ме ких гла со ва ď, ť су на кнад но отвр дли у џ, ч. Ме ђу тим, и ов де има 
из у зе та ка. При ме ри:

ве џа, ме џа, меџ ник ‘ка мен ме ђаш’, пре џа, рџа (про дукт ко ро зи је) виџ – виџ
те (ста ри им пе ра тив виђ – виђ те);

Бо жич, вре ча, ма ча ва ‘ма ће ха’, ноч, чер ка, плеч ка, се стрич, црв чи чи ‘цр ви ћи’; 
го лем чич ‘па лац’; али је  ма лић ‘ма ли прст’.

3.5. Омек ша ва ње к, г. Ве лар ни су гла сни ци к, г у по зи ци ји ис пред во ка ла 
пред ње га ре да е, и, или иза па ла тал них су гла сни ка ј, љ, њ суп сти ту и шу се па
ла тал ним су гла сни ци ма ћ, ђ. Од ово га има ма ло из у зе та ка, али их, ипак, има. 
Углав ном су то ре чи књи жев но је зич ког или стра ног по ре кла. То по ка зу ју сле
де ћи при ме ри:

ко чињ ће (‘ко шчи це’ пре ко ко чин ке), ру ће, сис ће ‘си си це’, треп ће ‘тре па ви
це’, ша ће;

бич ћи ја ‘руч на те сте ра’, пе шћи, пе шћир, по ћи сал, ћи пи, ћи сел, ћи ша; 
но ђе, по ђи нул, џи ђе ри ца;
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де во ћа ‘де вој ка’, ма ћа ‘мај ка’, ућа ‘уј ка’;
жељ ћа ‘кор ња ча’, љуљ ћа ‘ко лев ка’, со вељ ћа ‘чу нак код ткач ког раз бо ја,’   

це диљ ћа ‘кр па кроз ко ју се це ди су рут ка’; 
рњ ћа ‘но здр ва’;
ке це ља, кич ма. 

3.6. Л на кра ју сло га. У ГГС л на кра ју сло га оста је не за ме ње но, ка ко по ка
зу ју сле де ћи при ме ри:

дел, пе пел, пе ть́л, сол, тил (по ти љак); 
де бел, ћи сел (ки сео); 
оже нил се, по ћи нул, по ћи сал до гó лу кó жу (по ки сао до го ле ко же), узрел;
дел ба, стел на кра ва.

3.7. По ја ве у ве зи са ре а ли за ци јом гла со ва ј и в. По зна та је ла бил на ар ти
ку ла ци ја ових гла со ва. С тим у ве зи тре ба ис та ћи сле де ће по ја ве. У ГГС сре ћу 
се лек се ме у ко ји ма се до след но из го во ра ј ка кво не по зна је стан дард ни је зик, 
а, са дру ге стра не, ј се не из го ва ра у по зи ци ја ма где тре ба да се из го ва ра. Исто 
та ко, по сто је лек се ме у ко ји ма до след но од су ству је в. То су сле де ћи при ме ри: 

ју же, ју лар;
де во ћа, жлта ћа (‘жу на’ пре ко жлтај ка), ма ћа, со ћа (‘кре ја’ пре ко сој ка), ућа;
ср беж ‘свраб’, ср би ме ‘свр би ме’.  

3.8. По ја ве у ве зи са јо то ва њи ма. У ГГС пот пу но из о ста ју ре зул та ти спе
ци јал ног јо то ва ња. Јо то ва ње из о ста је и у трп ном при де ву, уз рет ке из у зет ке. 
Ме ђу тим, јо то ва ње ла би јал них су гла сни ка ов де је при сут но, опет са не ким из
у зе ци ма. То по твр ђу ју сле де ћи при ме ри:

дој дем, нај дем, пој дем; 
оде лен, опле вен, оста вен, по ста вен; али: пре ме њен ‘пре о бу чен’ (упо ре ди: 

пре ме на ‘пре о бу ка, пра знич но ру хо’ – пре ме ним се ‘пре сву чем се у пра знич но 
ру хо’, про ме њен;

кра вјо мле ко,
ди вљи/ди вји ве пар;здра вље, али: Ајд у здра вје! ‘До ви ђе ња!’  
3.9. Су гла снич ке гру пе. У ГГС су гла снич ке гру пе гн, жл, кл из го ва ра ју се 

као гњ, жљ, кљ у три мар ки ра не лек се ме. Осим то га, при сут не су и по ја ве упро
шћа ва ња фи нал них, а афри ка ти за ци је ини ци јал них гру па. Та ко ђе се и ов де ус
по ста вља ју ста ре гру пе дл, тл у рад ном при де ву код гла го ла са осно ва ма пад, 
сед, срет. То илу стру ју сле де ћи при ме ри:

гње здо (че шће по лог), жљеб ‘жлеб’, кље шти ‘кле шта’;
гроз; брес, лис, крс, чврс, чис; веш, приш;
пце то – пце та   пце ти шта ‘псе то – пси – пси не’, пцу је, пче шћи ‘псе ћи’, (али 

пше ни ца : пче ни ца ‘слав ско жи то’);
се дла сам, па дла сам; сре тла сам.

3.10. Со но ри за ци ја и де со но ри за ци ја. У ГГС при сут но је обе зву ча ва ње фи
нал ног звуч ног и озву ча ва ње фи нал ног бе звуч ног су гла сни ка ка. По ја ва ни је 
ра ши ре на, и об у хва та тек по ко ју лек се му стра ног по ре кла. То су при ме ри:

ко мат ‘пар че хле ба’; ра буж ‘ра бош’, то бож ‘до бош’.
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4.1. Де кли на ци ја. У ГГС де кли на ци ја је ана ли тич ка. Ме ђу тим, ов де је  ско ро 
ре дов но у упо тре би да тив уме сто оп штег па де жа код име ни ца из сфе ре срод
ства, као и ка да је реч о бо гу. То по твр ђу ју сле де ћи при ме ри: 

мо лим се бо гу; ис пле ла сам че ра пе де ди и ба би; бра ћи сам оста вил мој дел 
од има ње; да вам дар на сви9 по ред: ку му, ку ми ци, ста ром сва ту, ста ро сва ти ци, 
све кру, све кр ви, де ве ру, је тр ви.  

4.2. Име ни це. У ГГС род код име ни ца је умно го ме ди вер ген тан у од но су на 
књи жев ни стан дард. Та ко су: 1. не ке име ни це IV вр сте про ме ном ро да при шле 
име ни ца ма м. р. I вр сте; 2. или су при шле име ни ца ма ж. р. III вр сте до бив ши 
мо ци о ни су фикс –а; 3. не ке име ни це м. р. I вр сте при шле су име ни ца ма ж. р. III 
вр сте при мив ши мо ци о ни су фикс –а; 4. не ке име ни це ср. р. пре шле су у им. м. 
р.; 5. не ке име ни це plu ra li a tan tum пре шле су у sin gu la ri a tan tum. Све ово по твр
ђу је мо сле де ћим при ме ри ма:

је дьн нит, у мој па мет; пре ма вр сник (‘ис пи сник’) у упо тре би је мој врс (‘ге
не ра ци ја’)10, по те кал му крв на нос;11

бу ђа ‘буђ’, ль жа ‘лаж’;
ка шљи ца ‘ка шаљ’, свит ка ‘сви тац’;
бел ка ‘бе лан це’, жльт ка ‘жу ман це’;
ви ла ‘ви ле’, гре бу ља ‘гра бље’. 
4.3. Мно жи на име ни ца му шког ро да. У ГГС не сре ћу се сви на став ци мно

жи не име ни ца м. р. ко ји су по сто ја ли у ста ром срп ском је зи ку (и, е, је, ови/
еви, ове/еве). Ов де из о ста ју е, је и ове/еве.12 А по ред пра вил не мно жи не 
при сут ни су, и са њи ма по ме ша ни, и об ли ци су пле тив не мно жи не, као и об ли ци 
збир них име ни ца. За бе ле же на сле де ћи при ме ри:

и: вр сник – вр шња ци, гле џањ – гле џа ни ‘чла нак, пре гиб из ме ђу го ле ни це 
и сто па ла’, го сја нин – го сја њи, дро њьк – дроњ ци, ду вар – ду ва ри, ђа вол – ђа
во ли, кло бук – кло бу ци ‘ме хур’, при је тељ – при је те љи, ту пан – ту па ни, цр вик 
– цр ви;

ови: бик – би ко ви, брег – бре го ви, ђон – ђо но ви, звер – зве ро ви, нос  но со
ви, орьл – ор ло ви, пул – пу ло ви ‘дуг ме’, руб – ру бо ви ‘шав’, сьн  сь но ви, син 
– си но ви, снег – сне го ви, со кол – со ко ло ви; 

еви: де да – де де ви, кључ – кљу че ви, нож – но же ви; 
је/ови: брес  бре сје/бре сто ви, лис – ли сје/ли сто ви, гроз – гро зје/гро здо ви, 

сноп  сно пје/сно по ви.

9 Болдирање курзивног примера има функцију означавања општег падежа, за 
разлику од неболдираних курзивних примера који показују датив.

10 У пиротском говору је моја врс (моја генерација).
11 У пиротском говору именица крв се понаша као именица м. р. и као именица ж. 

р., при чему је ж. р. алтернативан са м. р. у чланованој форми у номинативу, док је у 
општем падежу могућ само ж. р. Примери који потврђују ово правило: м. р. – потекал 
му крв на нос; м. р./ж. р. – пази да не капне крват на кошуљуту/крвта се сьсирила; ж. 
р. – обриши крвту, в. фусноту 5. 

12 Они су у пиротском говору сасвим обични и фреквентни у примерима типа: 
дуваре, пријатеље; голубје, тупање 'бубњеви', црвје; носове, судове 'посуђе', цветове; 
баштеве 'очеви', чичеве 'стричеви', в. фусноту 5.
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Лик го сја њи упу ћу је да је и ов де био при су тан на ста вак је, по мо ћу ко га је 
јо то ва њем до би ве но го сја ње, а оно ана ло ги јом оти шло у го сја њи.

4.4. За ме ни це. У обла сти за ме ни ца по ми ње мо сле де ће по ја ве.
Лич на за ме ни це ја у мно жи ни гла си ми.13

У обла сти ен кли ти ка у упо тре би је ју за ју/је и ји за их.14

За ме ни ца шта је суп сти ту и са на за ме ни цом ка кво, ка ко се ви ди из сле де ћег 
при ме ра: Ка кво ра бо ти те, ка кво има но во при вас? (Шта ра ди те, шта има но во 
код вас?).

По ка зне за ме ни це овај/тај/онај, ова/та/она, ово/то/оно има ју ли ко ве ови ја/
овај/овој, ти ја/тај/тој, они ја/онај/оној.15

За ме ни ца ко ли ки гла си кол ћи. (Кол ћи си муж по ра сал, бре, не мо гу те по
зна јем).16 

1. 4.5. Бро је ви. У обла сти бро је ва по ми ње мо три по ја ве.
2. Основ ни број два раз ли ку је мо ци ју ро да, али је са чу ва на ста ри на у 

сред њем ро ду. Об ли ци су: два чо ве ка, две же не, две се ла. (Чу ва мо две 
би че ти ја ‘те ле та’ и две пра се ти ја ‘пра се та’). Уме сто дво је (за му шко и 
жен ско) ко ри сти се фор ма дво ји ца, ка ко је то по твр ђе но сле де ћим при
ме ром: У туј ку ћу жи ве са мо дво ји ца: де да и ба ба.

3. 4.6. За ме нич копри дев ска про ме на. У ГГС твр да про ме на је обич ни ја и 
фре квент ни ја у упо тре би. То се мо же за кљу чи ти из ових при ме ра:

4. кра јо ви, учи те љов; брат њов ка пут, ко зјо си ре ње, кра вјо мле ко, лет њо 
вре ме те ле ћо ме со; 

5. тре ће/тре ћо (Иди у по друм и на то чи из тре ће бу ре./Нај до га у чьк тре ћо 
се ло). 

5. Члан. У ГЛ је при сут на пост по зи тив на упо тре ба де мон стра тив них за ме
ни ца у функ ци ји чла на. Ова ко упо тре бље не ове за ме ни це од ре ђу ју име ни це, 
за ме ни це, при де ве и ред не бро је ве. Пост по зи тив но се упо тре бља ва ју све три 
за ме ни це (овај/ова/ово – тај/та/то – онај/она/оно), а пост по зи ци је су: ав, ва, 
во,   ат, та, то, ан, на, но (чо ве кав  же на ва – де те во, чо ве кат  же на та – де
те то, чо ве кан  же на на – де те но). Ка да су у пи та њу при де ви пост по зи ци је су  
ви ти ни (го ле ми ви, го ле ми ти, го ле ми ни).17

  
6. Кон ју га циј ски си стем. За бе ле же не лек се ме са др же и не ке ин фор ма ци је о 

кон ју га циј ском си сте му у ГГС. По ме ну ће мо сле де ће. 
13 У пиротском говору она гласи ни и ми, в. фусноту 5.
14 У пиротском говору је ђу за ју/је и ђи за их, в. фусноту 5. 
15 У пиротском говору оне имају ликове овија/оваја/овова, тија/таја/това, онија/

онаја/онова, в. фусноту 5.
16 У пиротском говору она има алтернативне ликове колкав/колћи. (Колкав/колћи си 

муж порасал, бре, не могу те познајем.), в. фусноту 5.
17 У пиротском говору се користи искључиво постпозиција ьт, та, то, само код  

именица жена и дете присутна је и постпозиција ва (женава – жената; детево – детето). 
Када су у питању придеви м. р. постпозиције су  ти и јат, при чему је код једних 
придева обичније ти, а код других јат, али су претежније форме са јат (новијат/
новити дом), в. фусноту 5.



71

Неке маркантне особине говора Горњег Стрижевца у Лужници

6.1. Ин фи ни тив и гла гол ски при лог про шли ни су при сут ни, а гла гол ски при
лог са да шњи се гра ди по мо ћу на став ка еје чи: 

др жим – др же је чи, идем – иде је чи,  но сим – но се је чи, ора тим  – ора те је чи.  
6.2. При су тан је по ре ме ћен од нос осно ва, у че му се огле да чу ва ње ста ро га 

ста ња: ста ро *umĕ ti  umĕješь по др жа ло је очу ва ње пре зент ских об ли ка ти па 
зна јем – зна јеш (ма да је при сут но и знам – знаш); та кви су да ље: зре јем, не 
сме јем, ста ре јем, тка јем, уме јем и сл.

6.3. Чу ва ју се син гу лар ски об ли ци им пе ра ти ва обра зо ва ни по ате мат ском 
мо де лу (виџ – виџ те, јеџ – јеџ те). Осим то га, у мно жи ни је по бе ду од не ло обра
зо ва ње на ете, за раз ли ку од стан дард ног ите (но си  но се те, тре си  тре се те, 
уз ни  – уз не те).

7. Лек си ка. Ов де ће мо на ве сти из ве стан број ка рак те ри стич них лек се ма из 
ГГС ко је су по не че му, или све му, ди вер гент не у од но су на исте лек се ме у стан
дард ном је зи ку. По не ке од њих има ју си но ним ске па ро ве, а не ке ни су ре ги стро
ва не у Ма ни ће вом Лу жнич ком реч ни ку.

ба џа ‘па ше ног’, ба шта ‘отац’, бьз ‘зо ва’, бел ка ‘бе лан це’, бич ћи ја ‘те сте
ра’, бро би њак ‘мрав’, вар ка ‘бра ни’, ве џа ‘ве ђа’, ви кља ‘плач љив ко’, ви ли ца 
‘ви љу шка’, вр ља ‘ба ца’, ву ни ја ‘ле вак’, га бар ‘граб’, гле дьц ‘зе ни ца’, гле то 
‘дле то’, го лем чич ‘па лац’, гор чив ‘го рак’, гре бен ‘пе тло ва кре ста’, де ти шњак 
‘адо ле сцент’ (онај ко ји још ни је ста сао за же нид бу или удад бу), ду ждев њак 
‘да ждев њак’, жа ло ‘жа о ка’, же дљо сал ‘ска пао од же ђи’, жен кар ‘жен ска рош’, 
жлта ћа ‘жу на’, жльт ка ‘жу ман це’, жми ‘жму ри’’, за та ка ‘огла ша ва ње ко ко шке 
кад се спре ма да сне се ја је’, јат ка ‘је згра, је сти ви плод ора ха’, јев ти ка ‘јек ти
ка, су ши ца’, кль́к ‘кук’, клне ‘ку не’, клув че ‘клу бе’, кор дељ ‘окру ње ни ку ку
ру зни клип’, кље шти ‘кле шта’, кљун др во ‘де тлић’, ко њо штип ‘ро вац’, ко чи на 
‘кост’, ко чи на ‘сви њац’, ко чич ка ‘ко шти ца’, кре ка ‘огла ша ва ње ко ко шке кад је 
сне ла ја је’, ку та се ‘кри је се’, льц ка ‘шту ца’, ло жи ца ‘ка ши ка’, лоч ка ‘ло ква’, 
ма зуљ ‘жуљ’, ман ка ‘пат ка’, ма ча ва ‘ма ће ха’, мо гла ‘ма гла’, мо ру за ‘ку ку руз’, 
мр та вьц ‘мр твац’, на ви рач ка ‘па пу ча’, но жи ци ‘ма ка зе’, опре гља ча ‘пре га ча’, 
ора тим ‘го во рим’, ора шчьк ‘чво рак’, па ни ца ‘зде ла’, пе тле ‘пе тлић’, пи пер ‘па
при ка’, по кри ва ‘ко при ва’, по лог ‘гне здо’, по по шка ‘плод па при ке, ма ху на код 
гра шка’, пор ‘твор’, пра ско ва ‘бре сква’, пре пе ру га ‘леп тир’, пр за ља се ‘кли же 
се’, пул ‘дуг ме’, ра дь ква ‘рот ква’, рас то ка ‘ср ча ни ца, гре ди ца ко ја спа ја пред
њу са зад њом осо ви ном код за пре жних ко ла), рњ ћа ‘но здр ва’, род ни на ‘ро ђак’, 
сьв не ‘сва не’, сь њу је ‘са ња’, свит ка ‘сви тац’, си ре ње ‘сир’, сла ни но шка ‘шти
глиц’, сль ба ‘ле стве’, сль за ‘су за’, сли ва ‘шљи ва’, сме та на ‘ско руп, кај мак’, 
со вељ ћа ‘чу нак код ткач ког раз бо ја’, со ћа ‘кре ја’, спи ца ‘жби ца, па ок’, ста ри 
ба шта ‘стриц ста ри ји од оца’, стр шељ ‘стр шљен’, тек не ‘наћ ве’, те тин ‘те ча’, 
то бож ‘до бош’, ту пан ‘бу бањ’, ту ту ли ца ‘во дир, по су ди ца са во дом за брус при 
ко сид би’, уда вьц ‘удо вац’, уду му шка ‘ве ре ни ца’, цав ти ‘цве та’, це дач ка ‘це
диљ ка’, цре шња ‘тре шња’, ша шка ‘ку ку ру зо ви на’, шьп че ‘ша пу ће’, шев те ли ја 
‘кај си ја’, штрк ‘ро да’; 

гле џањ/ко ка лич ка ‘чла нак, пре гиб из ме ђу го ле ни це и сто па ла’, ль жов/ль
жља ‘ла жов’, мр ку њав/су цр њес ‘мрк’, об ле кло/дре је ‘оде ћа’, ора ти/вре ви ‘го
во ри’, остру шка/ма ша ‘жа рач’, раз би ра/ра зу ми ‘раз у ме’, со пуљ/цин ка ‘сли на’.
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8. Иако је ово био пре све га опис лек сич ког сло ја ГГС ипак се и из ње га мо
гу из ву ћи не ки ре ле вант ни за кључ ци о гра ма тич ком устрој ству и на ду бљим 
ни во и ма је зич ке струк ту ре. По сма тра ни пр вен стве но на ни воу лек сич ког сло ја 
не ки од ових за кљу ча ка су из не ти пр ви пут у ово ме ра ду. 

Ljubisav Ćirić

SOME DISTINCTIVE SPEECH FEATURES 
OF GORNJI STRIŽEVAC IN LUŽNICA 

Summary 
Two main tasks of this paper were the following: to point out certain dialect lexemes 

in the speech of Gornji Striževac in Lužnica which slightly differ from language standard; 
and to point out the grammar cathegories, contained in these lexemes, which determine 
the essential speech characteristics in the deepest levels of language structure. 


